

美国务卿罕见缺席北约外长会 跨大西洋裂痕进一步暴露

新华社记者 张兆卿 张玉亮 丁英华

北约外长会3日在比利时首都布鲁塞尔举行,会议聚焦北约如何继续军事援助乌克兰等议题。美国国务卿鲁比奥缺席此次会议,引发外界关注。

分析人士指出,在美国近期“越过”欧洲推动俄乌“和平计划”之际,鲁比奥的缺席再度体现美国对北约及欧洲盟友的漠视,恐进一步加深欧洲对美国的不信任。与此同时,北约内部在对乌军援分摊、军工利益分配等方面也暴露出多重分歧,内部矛盾凸显。

罕见缺席加剧焦虑

北约通常每年举行两次正式外长会。据美国媒体报道,这是20多年来美国国务卿首次缺席北约外长级会议,鲁比奥的缺席被外界视为“罕见”“不同寻常”。

北约将鲁比奥的缺席归因于“日程安排冲突”。会议召开前,北约秘书长吕特对媒体表示,鲁比奥“公务繁忙”,“理解他无法出席”。美媒引述一名美国国务院高级官员的话说,鲁比奥已与北约盟友举行数十次会晤,“指望他出席每一次会议不切实际”。

代替鲁比奥出席外长会的是常务

副国务卿克里斯托弗·兰多。兰多被视为“北约怀疑论者”,他曾公开质疑北约存在的必要性,称北约“在为自身存在寻找理由”。

在美国的欧洲盟友眼中,北约是战后跨大西洋伙伴关系的核心支柱。但美国特朗普政府今年上台以来,多次开展“越顶外交”,在乌克兰危机谈判等议题上绕开欧洲,引发欧洲盟友不满和不安。有分析认为,鲁比奥缺席此次北约外长会恐进一步加剧欧洲盟友“被边缘化”的焦虑及对美国的不信任。

对乌军援互相扯皮

此次外长会的一个焦点是,在美国大幅削减对乌直接军援的背景下,如何维持对乌克兰的武器装备供应。

但美国特朗普政府明确要求欧洲国家“多出钱”后,北约已启动“乌克兰优先需求清单”机制,由欧洲和其他盟友出资购买美国武器,再转交乌方。

吕特在会后介绍,目前已有逾三分之二北约成员通过该机制作出承诺,预计今年年底将达到近50亿美元。然而,据欧盟估算,乌克兰未来

两年至少需要约830亿欧元(约合970亿美元)的军事支持,资金缺口非常明显。

尽管吕特强调“乌克兰优先需求清单”机制的参与方仍在增加,但作为欧洲大国的法国和意大利尚未就此作出承诺。法国更倾向于直接向乌方提供欧洲制造的武器装备。意大利则表示鉴于可能实现停火的谈判正在推进,意方将把更多精力放在外交努力上。

这种“有人买单、有人观望”的情况在北约内部已引发不满。立陶宛外交部长凯斯图蒂斯·布德里斯说,“我们必须分担责任”。匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多·彼得则表示,乌克兰向北约提出的资金要求完全不合理,“简直就像一个无底洞”。

欧洲面临两难抉择

在美国对欧安全承诺存在不确定性的背景下,寻求防务自主成为欧洲国家的普遍共识。欧盟已启动“欧洲安全行动”工具,为成员国采购安全与防务武器装备提供总额达1500亿欧元的金融支持,在共同防务采购中实行

“65%欧洲、35%外部”的配额,希望通过买“欧洲货”重塑欧洲军备供应链。

这一计划显然可能影响“美国货”的销路,引发美方不满。此次北约外长会上,美方率先发难。兰多在闭门会期间“火力全开”,一方面要求欧洲必须把防务开支承诺真正转化为防务能力,另一方面施压欧洲各国不得在军备采购中以保护主义和排他性政策“霸凌”美国防务企业。兰多随后提前离场。

《政治报·欧洲版》网站评论说,兰多“开炮”是特朗普政府对欧洲盟友“下狠手”的最新表现。

有分析指出,美国一方面在贸易领域施压欧盟,另一方面还要求欧洲不得对美采取贸易保护主义,拿出真金白银购买美国武器。这种“双标”行为无疑加剧了欧洲国家对美国的失望和不满。

在英国商业分析师费伦茨·凯莱门看来,欧洲当前面临两难抉择:要么接受在美国主导的安全架构中沦为“买单者”,要么任由跨大西洋伙伴关系断裂,“不存在第三种选择”。

(新华社布鲁塞尔12月4日电)

巴拿马航空公司称 因“导航信号问题” 暂停往返委首都航班

12月3日,一架巴拿马航空公司客机从委内瑞拉加拉加斯附近的迈克蒂亚西蒙·玻利瓦尔国际机场起飞。

巴拿马航空公司3日说,将暂停往返委内瑞拉首都加拉加斯的航班,理由是“导航信号出现间歇性问题”。

美国总统特朗普11月29日在社交媒体发消息称,委内瑞拉上空及周边空域“被视为全面关闭”。委方随后强烈谴责美国政府威胁委领空主权的行径。

新华社发



外交部:日本首相用“立场没有变化”来敷衍搪塞,中方对此不能接受

新华社北京12月4日电 (记者邵艺博 孙楠)针对有媒体报道称,12月3日日本首相高市早苗在参议院全体会议上援引《中日联合声明》,表示“理解和尊重”中国政府关于“台湾是中国领土不可分割的一部分”的立场,外交部发言人林剑4日在例行记者会上表示,据核实,有关报道不准确。

林剑说,高市早苗本人只提及“日方在台湾问题上的基本立场如1972年《中日联合声明》所述,这一立场没有变化”。仅此而已。

他表示,中方的态度是明确的,我们敦促日方切实反思纠错,撤回高市

早苗错误言论。面对历史档案记得清清楚楚,白纸黑字写得明明白白的原则问题,面对中方连日来的多次质问和日本国内、国际社会的批评,高市早苗仍然只是用“立场没有变化”来敷衍搪塞,中方对此不能接受。

林剑表示,既然高市早苗称日方

在台湾问题上的基本立场如1972年《中日联合声明》所述,那么她能准确、完整重申1972年《中日联合声明》所述内容吗?为什么日方就是刻意不肯讲清楚既有承诺和法律义务呢?这背后到底是什么逻辑和居心,日方也需要给中方和国际社会一个交代。

商务部:如果日方一意孤行 中方将采取必要措施

对于中国来说,日本企业的在华投资是否依然重要?

何亚东表示,关于日本首相高市早苗的涉台错误言论,中方已多次阐明严正立场,敦促日方立即纠正错误言行,以实际行动体现对中方承诺,为两国正常经贸合作创造条件。如果日方一意孤行,中方将采取必要措施,一切后果由日方承担。

“近期,日本首相高市早苗公然发

表涉台错误言论,严重破坏了中日关系的政治基础,日方对此负有不可推卸的责任。”何亚东说。

谈及日企在华投资,何亚东表示,中国是全球第二大消费市场,蕴含着巨大投资和消费潜力;同时,中国致力于高质量发展,绿色化、数字化、智能化转型加快推进,产业配套能力强,是新一轮科技革命和产业变革的最佳应用场景。中国始终是外商理想、安全、

有为的投资目的地,包括日资企业在内的跨国公司都表示看好中国市场。今年以来,中国新设立外商投资企业数量5.4万家,同比增长14.7%。

何亚东强调,中国始终坚持对外开放的基本国策,中共二十届四中全会作出“积极扩大自主开放”“拓展双向投资合作空间”等系列部署,“我们欢迎各国投资者来华投资兴业,共享中国发展机遇。”

关于受理社会各界对国家开发银行资产安全监督举报的公告

国家开发银行(以下简称开发银行)成立于1994年,是国家出资设立、直属国务院领导、支持中国经济重点领域和薄弱环节发展、具有独立法人地位的国有开发性金融机构。开发银行立足职能定位,聚焦主责主业,积极服务重大战略、重点领域和薄弱环节,有力有序有效防范化解金融风险,持续深化改革创新,各项工作取得新进展新成效。

自2006年9月开发银行公开受理来自社会各界的资产安全监督举报以来,取得了较好效果。为进一步确保国有资产质量稳定和维护资产安全,有效防控金融风险,热忱欢迎社会各界对开发银行资产安全进行监督,对危害或可能危害开发银行利益的行为进行举报。

现就有关事项公告如下:

一、监督范围

与开发银行资产相关的法人及组织。包括开发银行(含控股子公司)各类资产的项目客户,为开发银行资产提供各类担保的客户,以及开发银行的管理资产所涉及的其他客户等。

二、监督内容

(一)利用虚假的信息或材料骗取开发银行资金的行为。包括但不限于利用不真实或虚假的客户信息、财务报表、项目情况等申报材料,骗取开发银

行资金等行为。

(二)开发银行客户违反合同约定的行为。包括但不限于借款人或用款人违反合同约定,擅自将项目资金挪作他用、侵占、私分和转移,或造成开发银行重大损失,或存在其他违法违规使用等行为。

(三)恶意拖欠或悬空开发银行债务的行为。包括但不限于企业借资产重组、改制等重大经营事件,转移和抽逃资金,逃避和悬空债务,以及其他恶意逃避债务等行为。

(四)提供虚假担保或恶意转移抵质押物的行为。包括但不限于担保企业利用不真实或虚假的财务报表、产权文件,通过办理虚假登记等方式,为开发银行贷款项目提供虚假担保,以及恶意转移抵质押物等行为。

(五)其他危害开发银行资产安全的行为。

三、举报方式

社会各界人士如发现上述情况,可采用书信、电话、电子邮件等形式,随时向开发银行反映或举报。举报人应提供具体的事实、依据或可查线索,并对举报内容的真实性、客观性负责,不得主观臆测、捏造事实、制造假证、诬告陷害他人,否则须承担法律责任。提倡实名举报(提供个人或单位真实身份和证件信息及有效联系方式,视作实名举报),开发银行依法保护举报人的合法权益,对举报人的相关信息严格保密。举报人请勿重复举报。

也门胡塞武装 释放10名红海遭袭货轮船员



据也门胡塞武装控制的马西拉电视台报道,胡塞武装12月3日释放“永恒C”号货轮10名船员,其中9人是菲律宾国籍。

今年7月,胡塞武装发表声明说,该组织击沉了在红海航行的希腊货轮“永恒C”号,并将部分船员转移至“安全地点”。这张3日的视频截图显示,在也门首都萨那国际机场,被释放的船员在登机前手持纪念品合影。

新华社发

韩国特检组以伪证罪 追加起诉前总统尹锡悦

新华社首尔12月4日电 (记者张黎 孙一然)韩国负责调查紧急事件的特检组4日以伪证罪追加起诉前总统尹锡悦。

根据特检组当天发布的消息,尹锡悦今年11月以证人身份出席韩国前国务总理韩德洙案件审理时称,他在韩德洙提出建议之前就已计划召开国务会议,以宣布戒严。但特检组认为,尹锡悦在宣布戒严前原本没有召开国务会议的

意向,但因韩德洙提出“召开国务会议符合法律”而临时决定召开会议,因此认定尹锡悦相关证言属于虚假证词。

今年7月,特检组以涉嫌滥用职权、侵害国务委员审议权、指示删除秘密电话通话记录、阻止执行逮捕令等罪名对尹锡悦提起诉讼。11月10日,特检组以涉嫌一般利敌罪和滥用职权妨碍权力行使罪提出追加起诉。

澳大利亚政府宣布 向乌克兰提供新的军事援助

新华社悉尼12月4日电 (记者齐紫剑 梁有昶)澳大利亚政府4日宣布再向乌克兰提供价值9500万澳元(约合6278万美元)的一揽子军事援助,这使澳对乌援助总额超过17亿澳元(约合11亿美元)。

澳国防部长理查德·马尔斯、外交部长黄英贤和国防工业部长帕特·康罗伊发表联合声明说,这项新援助将向“乌克兰优先需求清单”提供5000万澳元(约合3304万美元),该清单旨在向乌克兰提供关键

军事装备。澳还将向乌克兰另外援助价值4300万澳元(约合2841万美元)的物资和装备,涵盖战术防空雷达、弹药和作战工程装备。

此外,澳大利亚还将向“无人机能力联盟”提供200万澳元(约合132万美元),该联盟旨在向乌克兰提供先进无人机技术。

声明还说,澳大利亚承诺向乌克兰赠送的49辆M1A1“艾布拉姆斯”主战坦克的最后一批将于未来几周内交付。

高市早苗被控涉嫌 违规收受企业政治捐款

新华社东京12月4日电 (记者李子越 陈泽安)据日本共同社报道,日本神户学院大学教授上脑博之4日向检察机关控告:日本首相高市早苗涉嫌违规收受企业的政治捐款。

报道说,根据控告文件,高市担任代表的“自民党奈良县第2选举区支部”也被曝存在类似问题。上脑已于3日就此向检察机关机关提出控告。

2023年11月,日本自民党曾被曝出“黑金”丑闻,部分派阀要求所属议员按指标出售政治筹款对券,将超额部分以“回扣”形式返还给议员,而相关资金并未登记在政治资金收支报告中,成为不受监管的秘密资金。

今年10月高市就任首相后任命的高级官员中,有7人涉及自民党“黑金”丑闻。日本舆论认为,高市在“黑金”问题上态度含糊,无意从根本上改正。

此外,日本防卫大臣小泉进次

四、受理联系方式

1. 总行

来信地址:北京市西城区复兴门内大街18号 国家开发银行 审计举报

办公室(邮编:100032)

电话:010-68333171

E-Mail:jubao@cdb.cn

2. 分行

来信地址:沈阳市沈河区青年大街109号 国家开发银行辽宁省分行 审

计举报办公室(邮编:110014)

电话:024-22953375

E-Mail:shenjijubao.ln@cdb.cn

五、此公告由开发银行负责解释,相关内容已在开发银行官网予以公布

特此公告。

国家开发银行辽宁省分行
2025年12月5日